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R e g i a e m o b i l ă 

Ideca de a monta piesele 

de teatru pe mai multe spa

ţii scenice, succesiv, e atît de 

preţuita in r înduri le cttorva 

regizori europeni încît astăzi, 

în diferite locuri, publicul e 

silit să-şi părăsească fotoliile 

şi să-i însoţească pe actori in 

peregrinările acestora dintr-o 

sală-ntr-alta şi dintr-un foyer 

intr-altul al teatrului respectiv. 

Fenomenul e destul de nou : 

pînă acuma obişnuiam să-i 

urmărim pe actori. Regia des 

pre care discutăm ne obligă 

să-i urmăm... Pină unde ? În

trebarea mi se parc legitimă 

deoarece, prin extinderea me

todei, s-ar putea ca — mu-

tatis mulandis, fireşte — mîi-

ne să vedem primul act din 

Moţii la National, al doilea 

la „Bulandra", şi-al treilea 

tocmai la Ciuleşti. Pentru 

posesorii de automobile, mai 

merge. Dar pentru ceilalţi ? 

lată de ce am impresia că, 
de data asta, regizorii in 
cauză au mers prea departe. 

In aceeaşi ordine de idei, 
căutind să aflu mobilurile 
profunde ale acestui teatru 
mobil, am bănuiala că ani
matorii mişcării au interpre
tat mecanic felurile supreme 
ale teatrului, care cer artistu
lui, de la Eschil încoace, să 
„mişte" publicul şi „să ridice 
sălile-n picioare". 

E o eroare. Dc altfel, după 
spusele criticii de specialitate, 
lumea, căreia nu-i place să 
fie pusă pe drumuri, începe 
(era şi caztd !) să dea semne 
de oboseală. Şi să mărturi
sească — încă o dală — că 
în teatru — precum în viata 
cea de toate zilele — alergăm 
cu succes după Înţelesuri, nu
mai dacă rămîncm, neabătut, 
la locul nostru. 

ANTRACTE 

• AMZA 

SĂCEANU 

A risca 
Cu cîtcva decenii in urmă, în cîmpul filo

zofiei bîntuia vîntul ideii „vivere pericolosa-

mente." — al experienţei disperate, al tentati

vei de a avea vis-ă-vis de viaţă atitudinea 

sinucigaşului hotărît a-şi împlini un destin 

predestinat. „Pericolul" devenea astfel, in a¬

ceastă neagră viziune, un drog al spiritului, 

un excitant nervos. Mentalitate tipică pentru 

a fi vinturată intr-o societate roasă de con

tradicţii, urmărindu-se întoarcerea atenţiei de 

la lupta de clasă la disperare pasivă. 

Act de curaj ? Dimpotrivă ! Laşitate spiri

tuală. Resemnare. 

Trăim astăzi viaţa faptelor eroice cotidiene. 

Eroismul a căpătat o nouă accepţiune şi di

mensiune. Eroismul care nu strigă de pe 

manşeta ziarelor de mare scandal dintr-o 

altă lume, în care sînt elogiaţi oameni care 

străbat vîrfurile blocurilor pe o fringhie sau 

plonjează în cascada Niagara. Pentru ciţiva 

arginţi... 

Eroismul nostru e cel închinat oamenilor, 
ţării, viitorului. 

A năzui înseamnă şi a îndrăzni, înseamnă, 
într-un fel, a risca. Nu ca la ruletă. Cei 
care sînt însufleţiţi de o credinţă au un ideal 
cu o singură miză majoră — aceea căreia i 
se dedică. Dar se pot încă lovi de obstacole, 
de neînţelegere, de mentalităţi învechite. Pot 
eşua. Pot avea şi necazuri. Dar nu se dau 
bătuţi. 0 iau de la capăt... Literaturii, tea
trului, filmului nu i-au fost străine aceste 
teme. Dimpotrivă — şi operele rezultate au 
avut o mare forţă de înrlurire in lupta pen
tru nou, in „lupta cu inerţia" cum o numea 
poetul Labiş. 

Riscul devine îndrăzneala creatoare, devine 
fantezia rodnică, devine angajare, pasiune şi 
luptă. Numai „micul funcţionar" nu vede din
colo de marginile registrului de „intrări şi 
ieşiri". 

Creatorul din orice domeniu riscă, penii u 
că „nu se teme" meschin, el care crede in 
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